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I
Exemple cool cool : tableau 3x2

Dans le cadre d’une enquète sur les licenciés en Karaté, on se demande si les variables sexe et compétition (kata) sont liées. Comme d’hab, la variable sexe peut prendre deux valeurs (homme / femme). La variable compétition est peut prendre trois valeurs : combat / kata / non. On interroge 490 personnes. On obtient les résultats suivants :

· 102 hommes font des combats

· 62 hommes font des katas

· 152 hommes ne font pas de compétition

· 40 femmes font des combats

· 62 femmes font des katas

· 72 femmes ne font pas de compétition

Les variables sexe et compétition sont-elles liées au risque 5% ?

1) Formulez l’hypothèse H0. 

2) Dressez le tableau des effectifs observés (tableau croisé). N’oubliez pas d’y inclure les totaux par lignes et par colonne.

3) Vous allez maintenant calculer le (2 observé. Mais avant, donnez un exemple de valeur de (2 observé qui vous permettrait de rejeter H0. A l’inverse, donnez un exemple de valeur de (2 observé qui ne vous permettrait pas de rejeter H0.

a. Trouvez le tableau des effectifs attendus, c’est à dire le tableau que l’on obtiendrait si les deux variables étaient totalement indépendantes. On l’obtient en mettant dans chaque case : total colonne x total ligne / effectif totaux.

b. Trouvez le tableau des écarts, c’est à dire les effectifs observés moins les théoriques

c. Trouvez le tableau des écarts au carré et pondéré

d. Trouvez le (2
e. Déterminez le DDL du tableau

4) Sur la table du (2, déterminez la probabilité d'obtenir un tel (2 si seule la variabilité biologique est en jeu.

5) Conclusion ?

6) Quelle est la catégorie la plus sur-représentée ? Quelle est la catégorie la plus sous-représentée ?

Pour le savoir, on regarde le tableau des contributions au Khi2 (4ieme tableau) pour connaître les écarts à l'indépendance les plus forts (les plus grandes valeurs). Puis on regarde la table des écarts (3ieme tableau) pour voir si les écarts à l’indépendance que l’on vient de trouver sont positifs ou négatifs. Les négatifs correspondent aux trajectoires sous-représentés, les positifs aux trajectoires sur-représentées.
II.A
Analyse de la mobilité sociale

Ouvrez le fichier LStat-TD02.Khi2.Donnes.xls. Il contient un extrait simplifié (si si) d’une enquête INSEE Travail et modes de vie (1996). On se propose d’étudier la mobilité sociale des hommes en France, à savoir la relation entre la catégorie sociale (C.S.) du père et la catégorie sociale (C.S.) du fils.

1) Quelle hypothèse Ho formuler sur la relation entre la catégorie sociale du père et celle du fils ?

2) Établir le tableau brut croisant catégorie sociale du père et catégorie du fils (tableau des effectifs observés). 

Pour cela, utilisez la fonction « Rapport de tableau croisé dynamique » dans le menu « Données ».
a. A la première question, répondez Base de donnée excel et Tableau dynamique.
b. A la deuxième question, saisissez la plage contenant les deux colonnes CS du fils et CS du père (avec leur titre) dans leur intégralité.
c. Pour la troisième question, choisissez nouvelle feuille puis terminer.
d. Un tableau apparaît. Saisissez (avec la souris) « CS du fils » et déposez-là dans la case Déposer les champs colonne ici.
e. Saisissez « CS du père » et déposez-là dans la case Déposer les champs ligne ici.
f. Saisissez « CS du fils » et déposez-là dans la case Déposer données ici. Ouf ! Le plus dur est fait !
g. Pour le confort visuel, diminué la largeur des colonnes (genre 15 pixels par colonnes)
3) Calculez le Khi2 du tableau. Quel est le degré de liberté du tableau ?

4) Sur la table du (2, déterminez la probabilité d'obtenir un tel (2 si seule la variabilité biologique est en jeu.

5) Conclusion ?
6) Quelles sont les trois trajectoires sociales les plus sur-repésentées ? Quelles sont les trois trajectoires les plus sous‑repésentées ?

II.B
Pondération des données

Même si l’INSEE essaye de faire les enquêtes les plus représentatives possibles, il arrive qu’en raison des circonstances du tirage aléatoire, des nécessités de limiter les frais de déplacement pour les enquêtes et des non-réponses que l’échantillon ne soit pas exactement représentatif. En se fondant sur le recensement, ils calculent une variable de pondération. Pour chaque individu on calcule le nombre de personnes qu’il représente dans la société française. Par exemple, l’individu numéro 1 représente 4559 personnes, l’individu numéro 2 représente 8907 personnes, etc.

Un statisticien trouve que vos conclusions du A sont fragiles parce que votre tableau n’est pas représentatif de la population française. 

1) Établir un tableau de mobilité sociale représentatif de la mobilité sociale masculine en utilisant la variable de pondération pour redresser les biais d’échantillonnage.

On utilisera pour cela la fonction « Rapport de tableau croisé dynamique » dans le menu « Données » (comme pour la question L) ). Mais à l’étape 2), vous devez saisir TOUTES les colonnes, et à l’étape 6), saisissez Pondérations et déposez-là dans la case Déposer données ici
2) Calculer le Khi2 sur ce tableau.

3) Pourquoi est-il si différent du Khi2 trouvé dans la première partie ?

4) Proposer une solution de pondération pour que les Khi2 soient commensurables

5) Le tableau calculé en A était-il satisfaisant pour étudier Ho ?

